



赏花辨草挖野菜

识图软件也会“看走眼”

春天的街头、公园，陆续有新露头的花卉和绿植。太原的花草种类丰富，市民在赏花时常遇到叫不上名的情况。连日来，记者采访发现，不少人给手机下载了识图软件，通过扫一扫就能知道花讯。还有人仅凭此类软件去挖野菜，业内人士提醒这种操作需谨慎，当心吃错菜。

扫一扫识花

为了赏花，市民刘爽带女儿来到迎泽公园，从东门进入，立刻看到了盛开的桃花。不远处，还有几丛黄灿灿的花，也非常漂亮。孩子不停地问：“妈妈，这是啥花？”刘爽只认识桃花，另一种却叫不上名。为了不让女儿失望，她用手机下载了一款识图软件，对着小黄花一扫，立刻弹出“银翘”的相关信息。

市民赵曦的手机上，也装了这种软件，专为识别花草。“有些花长得相似，很难分辨。我往年赏花，好几次‘张冠李戴’，闹出笑话。”她笑着说：“再过一段时间，各种花都开了，带上手机，不至于‘脸盲’。”

采访中，不少市民表示，类似的识图软件很多，就连微信的“扫一扫”也有识花辨草的功能。赏花时，会提前装上一款，有时真能用上。

时常“看走眼”

这些识图软件的准确度如何？在迎泽公园，记者打开手机的应用市场，搜索“花草识别”，立刻找到多款相关软件。下载其中3款，对准山桃花，有2款立刻显示出名称，但有1款给出的答案却是樱花，回答显然有误。

随后，记者用手机对着连翘扫描，有软件仅用几秒钟，就给出了正确答案。而剩下的软件，有的回答“无法识别”，有的竟认成了迎春花。这两种花，都是黄色，确实容易混淆。记者咨询公园工作人员得知，想要区别也很简单，迎春花的花蕾向上，有6个花瓣，花朵是单生。连翘的花蕾向下，只有4个花瓣，花瓣比迎春花宽大一点。

市民侯丹丹喜欢赏花，经常使用识图软件。她表示，用过好几款，但准确度都不是百分之百。对于同一种花，有的软件在不能确定的情况下，甚至给出了两种答案。她说，靠软件识花，只能当个参考。

“打野”需谨慎

眼下，太原的野菜还未长出来，但在社交平台已有不少人在寻找“挖野菜搭子”，还组建了“挖野菜群”。许多人挖野菜，全靠这种识图软件。

26岁的李甜甜去年差点“吃错菜”。她跟着几名朋友去西山挖野菜，谁也不认识野菜，以及能不能吃，单凭手机上的识图软件识别野菜。当时，她用小铲子挖了满满一袋子，回家后请妈妈加工，却被告知不能吃。妈妈在农村老家时，经常挖野菜，对于荠菜、苜蓿、蒲公英等野菜非常熟悉。可看到女儿挖的野菜却很陌生，不敢轻易去吃。

李甜甜说，其中有一种被识图软件告知是蒲公英，但妈妈断定不是同一种植物。自己也查询了相关资料，果然不一样。她赶忙告诉同去的小伙伴别吃了。

有业内人士表示，花草的类别很多，甚至有一些变种，如果识图软件的后台数据缺少相关信息，很容易“误判”。而且，拍摄的角度不同，也会影响鉴别的正确率。另外，用识图软件“认野菜”来食用，不靠谱还有一定的危险性，大家应谨慎。

记者 李涛

保健品货到付款 老大娘差点受骗

本报讯（记者 李涛）“阿姨，这件快递不能签收，是诈骗！”4月7日，老人收到一件货到付款的快递，装的是保健品。入户走访的网格员得知这件快递需要支付2.3万元后，果断劝阻老人付款。随后与派出所民警核实得知，这是遇到了网络骗局。

当天，漪汾苑社区网格员丁桂萍入户，看望居民宋大娘。老人67岁，与年幼的外孙一起生活，网格员经常上门帮忙解决老人日常难题。聊天中，正好遇到驿站工作人员来给老人送快递。这件快递，属于货到付款。老人拆箱看后没问题，正要转账，被网格员拦住。箱子里，只有几盒保健品，包装上没有具体厂址、成分等信息，看起来不像正规产品。网格员怀疑老人遇到了诈骗，马上拨通辖区民警的电话。

民警听完描述，断定有诈，叮嘱其不能付款。驿站工作人员恍然大悟，马上办理了拒收。老人也吓了一跳，解释说最近加入一个养生微信群，被“专家”忽悠买了保健品。自己也觉得太贵，但对方声称：“贵有贵的道理，可治疗多种疾病。”幸亏被提醒，否则真上当了。

扭伤腰缺席晨练 网格员上门慰问

本报讯（记者 李晓琳）网格员每天早上在辖区巡访时，总能遇上退休居民史阿姨在楼下活动。4月7日，阳光汾河湾社区网格员没看到其身影，从旁人口中得知，她因腰扭伤行动受阻，便第一时间上门送去关爱与温暖。

当日上午，网格员庞文静在小区里巡访，看到一群老人正在楼下打乒

乓球，便上前打招呼。她细心地发现，与肖奶奶经常相伴的史阿姨却没像往常一样在楼下活动，进一步询问才得知，其因腰扭伤行动不便。

随后，庞文静赶快来到史阿姨家了解情况。原来，前几日她不小心把腰扭伤了需卧床休养，她爱人平日身体也不好，眼下在生活上遇到了一些

困难，暂时由侄女照顾着。详细了解了夫妇二人的困难和需求后，庞文静给史阿姨递上一张爱心联系卡，表示“这张卡片上面有我的电话，24小时开机，需要帮忙的话，随时联系我。”临走前，庞文静不忘叮嘱：“像买菜、拿快递这些跑腿的事，你们尽管吱声，千万别客气。”

广播找回遮阳帽 哭闹幼童笑出声

本报讯（记者 韩睿 文/摄）超市广播循环播放十多分钟后，小萌娃的卡通遮阳帽失而复得。紧紧攥着帽檐，挂着泪珠的小萌娃小脸绽放出灿烂笑容。4月9日上午，在迎新街美特好超市内，网格员和热心顾客们目睹了这温馨一幕。

当天上午11时许，朝阳社区网格员范蕾正在该超市进行消防安全检查，突然听到婴幼儿的啼哭声。循声望去，只见食品区聚集着几个人，居民李女士正抱着哭闹的婴儿轻声安抚。原来，刚才她推婴儿车购物时因孩子出汗临时摘下了遮阳帽，随手放在一

旁货架上，逛了一圈才发现帽子丢了，孩子找不到“小伙伴”，急得哇哇大哭。“女儿从满月就戴着这顶小帽子，看不见就特别着急，”李女士轻拍着哭到打嗝的宝宝，语气中满是心疼。闻讯后，顾客张女士停下脚步：“别急，我帮你附近找找。”推着购物车的胡师傅也加入寻找队伍。

为了提高效率，范蕾赶紧联系超市服务台开启寻物广播。十几分钟后，一位热心人将小帽子送到李女士手里。当母亲将帽子给宝宝戴上，原本哭闹的小家伙立刻抓住帽檐，发出咯咯的笑声。李女士连连致谢众人。

